

嵩县大坪乡宋岭村有一群执著的老人,为改善村里交通环境,他们用4年时间带领众人挖山为村民修出一条200多米长的水泥路——

# 愿做愚公移山岭 修通村路惠子孙

□见习记者 杨凤轩/文 记者 李卫超/图

嵩县大坪乡宋岭村这条路被定名为“宋岭路”的村路并不长,只有200余米,由于两米多宽的水泥路两边耸立着近20米高的黄土岭,远远看去,宋岭路就如一条直直冲开山岭的河流。

70岁的王保运就是修这条路的牵头人,路修通后他又变成了养路工。雨天过后,他就会和几个老兄弟拿着铁锹到这里,将两侧山岭上滑落的土铲走,以保证道路畅通。



宋岭路为村民带来了便利。

今年是杜甫诞辰1300周年,作为杜甫长期居住和最终安葬地的偃师市昨日启动诗词大赛——

## 征集诗词作品 纪念诗圣杜甫

□记者 邓超 见习记者 白云飞 通讯员 李向阳

本报讯 今年是唐代著名诗人、有“诗圣”之称的杜甫诞辰1300周年。作为杜甫长期居住和最终的安葬地,偃师市昨日启动纪念杜甫诞辰1300周年诗词大赛,向全球热爱诗歌的广大文学爱好者发出“征集令”。

公元712年,杜甫出生于巩县(今河南巩义),他是我国伟大的现实主义诗人,有约1500首诗歌保存至今。杜甫与洛阳、与偃师有着深厚的“不解之缘”。

在幼年时期,杜甫曾寄养在洛阳的姑母家中。29岁时,杜甫又回到当时的东都洛阳,在现在的偃师市区西北的首阳山下,结庐住下。公元744年,杜甫在洛阳结识了比他11岁的李白,两人一见如故。他们共同漫游,谈诗论文,结下真挚情谊。

一生颠沛流离的杜甫在59岁时,病逝于湘江的舟中。由于家境穷困,直到杜甫逝世43年后,才由他的孙子杜嗣业历经千辛万苦,扶柩北上,将他安葬在偃师首阳山下,其墓园在今偃师市城关镇前杜村北。

今年是杜甫诞辰1300周年。昨日记者获悉,偃师市将举行一系列活动来纪念这位“诗圣”。

昨日先期启动的纪念杜甫诞辰1300周年诗词大赛,向全球热爱诗歌的广大文学爱好者征集讴歌杜甫文化精神、纪念有关杜甫生平和行踪名胜的原创诗词作品。

本次诗词大赛截稿时间为6月30日,纸质稿件请邮寄到偃师市民主路26号偃师市委宣传部网管办公室,电子稿件请发送到邮箱:xcwgb@163.com。

据了解,偃师当地今年还将举行楹联征集、端午诗歌朗诵等其他丰富多彩的纪念活动。

## 男孩掉进粪池 好人及时相救

□见习记者 蒋颖颖

本报讯 5日中午,在偃师市岳滩镇赵庄寨村,一个男孩失足掉进了路边一个简易公厕的粪池中,正在如厕的好心人石宏欣赶紧跑出去,连拉带抱将男孩从粪池中救出。

昨日,记者辗转联系到了石宏欣,他笑着说:“谁碰见都会救的,这事不值得一提。”

事发地是赵庄寨村的一个简易公厕,粪池在厕所后面,有近2米深,1米多长,2米多宽,平时用木板、塑料板等遮盖着。

石宏欣是岳滩镇东庄村人,在赵庄寨村的一个工厂里干活。当天12时30分许,石宏欣在厕所里面听见扑通一声,紧接着,就听到有人喊“救命”。“估计有人掉粪池里了。”他赶快跑出去,看见粪池里有个小男孩正在挣扎,粪水都快淹住脖子了。粪池边,有一个八九岁的男孩正在焦急地呼救。

看掉进粪池的小男孩还清醒,石宏欣便拿起一根长棍子,打算让小男孩抓住后把他拉上来,但慌乱中的小男孩不伸手去拉棍子。顾不得多想,石宏欣上前抓住男孩的手,连拉带抱将他拉出了粪池。

原来,这两个男孩一起在附近玩耍,掉入粪池的男孩本想摘路边的一朵花,没注意站在了遮盖粪池的塑料板上,一下子掉了下去。

## 起源 出村翻山隐患多,老人们决定修路

“以前没这路时,想出村得绕5公里的山路。”王保运说,宋岭路修通以前,出村只能绕到山岭上再翻下去,路远不说,还经常因坡陡路滑出事,自己坚持修路,就是因为一起意外。

2004年夏天,62岁的王保运冒雨翻山去邻村办事,半路上,他看到邻村的一个小男孩脚下打滑从山岭上滚落,掉了在山脚下的水塘里,他急忙下山将小男孩救起。

回家后,王保运对平时相熟的几个老伙计说了这件事,末了,他叹着气说:“这道岭,上山顶心窝,下山腿哆嗦,要是修条路就好了。”

听了王保运的话,几个老人沉默了片刻后,村退休教师程专才说:“咱们几个老家伙平时也没事,就帮村里修条路吧。”

程专才的提议得到了大家的支持。2004年秋,王保运联合程专才等20名村里60岁以上的老人成立了“宋岭村老年协会”,筹划起修路的事来。

老人们找到在外做工程的亲戚帮忙规划路线。然而,横在面前的山岭的高度与村中的路落差有20余米,又绵延极长,无论怎么规划,都绕不开“挖山”二字。然而,没有资金雇机械干活,挖山开路就是一个天方夜谭般的故事。

“愚公能带领子孙挖山开路,我们也能。”看着横在眼前的困难,老人们倔劲儿上来了。商量后,他们作出决定:自己挖!

## 波折 为解村民疑惑,老人挨个做工作

2004年12月,王保运等人用铁锹镐头开始了自己的修路行动,然而,才开工没几天,就遇到了不小的阻力。

程专才说,村里一些有迷信思想的村民认为挖山修路破坏“风水”,不同意这样修路。

但王保运他们老哥几个一合计,觉得还是得想办法把路修下去。

很快,老人们把修路的好处制作成宣传标语贴在村里显眼的地方,又挨家挨户上门解释风水并不科学,还向大家举出很多因翻越山岭而致人畜伤亡的事件……渐渐地,之前反对的村民对坦途的渴望压倒了对风水的“执著”。

说服了大家后,王保运等人又抡起镐拿起锹开始挖山修路。

正如愚公感动了天地一样,老人们的精神也感动了村民们,渐渐地,许多人都加入到挖山的队伍中,最多时有百余人一起干活。

后来,村民们又自发捐款,不少过路的外村人也时常为他们捐款,最终,王保运等人募得3万余元资金。

参与修路的王黑娃老人的儿子王喜平在外承包工程,得知此事后,他专程开着挖掘机带着工程队回村干活。

## 路成 土路变成水泥路,老人成了养路工

有了机械作业,宋岭路的开山工程于2005年大体完工。从此,原本5公里的山路被一条200米的夯土路代替,村民外出不用再翻山了。

山虽开了,但路还不平,王保运等人每天依然带着工具去平整路面。由于土质较松,每逢下雨天,路两边的山岭就会发生滑坡,王保运等人雨一停就会去清理路上的土方,再运到远处。

清完再塌,塌了再清……就这样过了3年,山岭缺口渐渐开阔,道路安全才渐渐稳定了一些。然而,王保运等人看着一下雨就泥泞不堪的土路,又动起了心思。

2008年,王保运等人又四处筹集资金想要将路面铺上水泥。募到部分钱款后,为了节约成本,很多老人带着儿子、孙子全家

一起上阵来修路。

在这些修路的老人中,不少人都是带病修路。71岁的王武学患脑部疾病多年,平时自家农活都很少干,但每逢修路护路他总是忙前忙后;80岁的刘学然患高血压多年,仍坚持上阵……

2008年底,路面水泥铺设完工。从那以后,即便是雨雪天,村民也可以从容通行,几位老人也从修路工变成了养路工……

如今,当初倡议并坚持修路的20位老人中已有5位离世,余下的十几人仍坚持日常维护道路。

王保运说,其实他们还有一个“野心”:在有生之年,能在路两旁常年滑坡的山岭上建上护坡,让这条路可以长久地造福群众,惠及子孙。(高先生获线索奖50元券)

## 民盟洛阳市委启动捐资助教活动 昨为农村小学送去教学用品和万余册课外读物

□见习记者 白云飞 记者 邓超

本报讯 烛光点点,点燃学子希望;爱心拳拳,诠释奉献真情。昨日上午,民盟洛阳市委启动捐资助教活动,为孟津县麻屯镇中心小学的孩子送去万余册青少年课外读物和投影设备、办公柜等教学用品。

麻屯镇中心小学现有学生995名,教师44名,教学和办公条件一直比较滞后。

在得知该校教学条件亟待改善的情况后,近日,民盟洛阳市委在以大中小学中高级教师为主体的基层各支部中发出了募捐倡议。倡议一经发出,各校师生纷纷响应,积极搜集闲置书籍和学习用品。

“一个学生说,他家里存有100多本适合中小学生学习阅读的著作,把这些书捐出来,为农村的孩子们照亮前行路,是件很有意义的事情。”民盟洛阳市委第十九中学支部支

委、十九中高三教师刘志恒说。

为方便麻屯小学的老师接受远程教育和进行多媒体教学,昨日,市第二十七中学专门从学校抽调了7台电视和若干办公柜和投影设备等送了过来。

据民盟洛阳市委相关工作人员介绍,近期,他们还将继续在孟津县持续开展“烛光行动”,以提高当地农村的教育水平和加强当地的农村教师队伍建设。